

应战风雪护春运 我省全力守护放心返乡路

本报讯(见习记者 孙雪莘)2月2日,省政府新闻办公室举行新闻发布会,介绍河南省2024年春运工作应对低温雨雪冰冻灾害有关情况。记者从该发布会获悉,1月26日春运启动以来,全省春运客流明显增长,截至目前,累计发送旅客728.4万人次,其中道路水路351.1万人次,铁路323.8万人次,民航53.5万人次,高速公路出口流量1335.6万辆。

1月31日以来,我省北部、中西部、东部普降中到大雪,低温雨雪冰冻天气对公路、铁路、民航带来较大影响。全省围绕“平安春运、便捷春运、温馨春运”目标,全力以赴做好春运各项工作。

全省交通运输系统 进入应战状态

省交通运输系统以雪为令,迅速进入应战状态,坚持全省交通一盘棋,统筹调度高速、普通干线、农村公路养护应急物资、应急设备。加强全省路网综合调度,360支除雪融冰队伍共1.5万人,近3000台大型设备采取24小时人机轮番作业,全力做好道路除雪融冰,强化安全督导检查,最大限度减少交通管制,保障路网畅通。

同时保持除雪车、推土机、挖掘机等各种应急设备正常运转,应急抢险队伍24小时待命,设置保通驻点,强化现场疏导,一旦发现紧急情况,将科学调度应急队伍、应急物资和设备,做好通行保障。坚持“人歇机不歇”等多种除雪方式,及时清除路面积雪,做到“随下随清、雪中路通”,高速公路出入口能开尽开。利用高速公路两万多路视频监控对全省500个高速收费站、68个应急指挥中心进行巡查调度;依托国省干线1000多个监控点,对交通流量大、易发生事故、地质灾害频发路段实施重点监测。对全省公路易拥堵、易结冰的京港澳高速刘江立交、郑栾高速始祖山隧道、国道207云台山段等374处重点路段,提前预置抢险队伍、应急机械和物资,确保出现突发状况时快速反应、快速处置。

多管齐下“立体式”开展除雪保通工作。作为全省高速公路管理的“主力军”,河南交投集团管辖高速公路里程接近全省80%,承担着高速公路春运保安全、保畅通、保服务的重要使命。该集团统筹安排除雪班组,将多功能除雪车、装载机、平地机、运输车辆优化组合,实行“机械清扫为主、人工攻坚为辅”,提高除雪融冰效率;执行“2+3”路警联动机制,在收费站、服务区、重要枢纽位置出入口,重点桥梁、隧道两端和易拥堵等重点部位靠前布设保通力量,提高道路巡查频次,加密清障救援车辆配置,充分发挥清障救援解堵保畅作用,提高事故拥堵处置速度;采取“分级管控、间断放行、带车通行、接续护航”方式,在雨雪雾天能见度较差时,保障高速公路主线车辆安全有序通行,避免车辆长时间滞留;充



雪中的郑州铁路口岸 本报记者 李新华 摄



城管部门清扫道路积雪 本报记者 谷长乐 摄

充分发挥高速公路“一路多方”机制作用,启动与邻省高速公路管理单位之间的协调联动工作机制,联合保障好京港澳高速、连霍高速、大广高速、沪陕高速等国道主干线的“进出省通道”。

国铁郑州局集团对部分线路运行方案进行动态调整,采取临时限速等措施,全力保障安全运输需求。按照国铁集团要求保证北、上、广出行客流需要,要求冰雪严重地区以停运管内高铁为主,腾出能力为直通高铁让行。

民航机场及时召开天气状况研判会议。根据天气预报研判此次雨雪冰冻天气对生产运行工作的影响,在研判的基础上提前启动预警机制,在本轮复杂天气条件下的运行原则为:小雪不影响,中雪不停航,大雪能够尽快恢复运行。同时,郑州机场储备除冰液约2200吨、融雪剂470

吨,组织除冰雪工作人员1600余人,随时投入到本轮冰雪天气保障工作中,做到及时清除道路积雪,确保航班顺利起降。

为了做好航班延误保障工作,郑州机场已签署协议酒店69家,可供房源2000间,可保障航班延误时5000人休息使用。

郑州地铁1、2、5号线连续3天延长运营时间至24点,确保到达旅客及时疏散。

公安、交通部门联动联动,人员力量上尽上,巡逻车辆应出尽出,重点桥梁专人值守,随时处置交通事故和突发事件,全力做好全省公路保通保畅工作。截至目前,全省共启动执勤执法站103个,出动警力33647人次,警车5308辆次,救助群众4103人次。

全省救援物资储备充分

截至目前,全省各地和交通、住建、公

安、消防、电力、燃气、应急等部门共预置队伍1.17万支、33万余人,先后有1284支应急队伍、5.1万人参加应急行动,无避险转移人员。全省县级以上226个救灾物资储备库,共储备折叠床、棉衣、棉被等救灾物资约350万件套,一旦发生灾情,随时可以调用。

我省交通运输系统根据雪情变化,及时增配补充除雪融冰专业设备和物资,配备应急转运队伍2879人,大中型客车900辆、厢式货车440辆,提前做好准备。按照有热水、有热饭、有油加、有电充、有御寒衣被的“五有”标准,加强高速公路服务区220个应急商品集散地、1936个应急投放网点随时待命,4家骨干农批市场总库存122.8万吨,可保障正常交易15~20天。应急系统预置救援队伍393支、1.38万人,专业救援大型设备1200余套。今年全省冬春需救助人员628.16万人。河南省应急管理厅前期争取中央冬春救助资金8.17亿元,安排省级资金2200万元,目前,冬春救助资金已经全部发放到救助对象手中,保障群众安全过冬、温暖过年。

交投集团目前共储备融雪剂3.25万吨,大型除雪车辆设备989台套,除雪作业人员近4000人,防滑沙、料约3800吨,能够应对2至3轮大范围降雪;平均每100公里配置多功能除雪车不少于6台,配备除雪融冰作业小组不少于6个,每个作业小组5~6人,具备“人停车不停”的连续除雪作业能力。此外,各路段及服务区共配有棉大衣3.79万件、方便面9.9万箱、矿泉水8.2万箱、喷灯400余个、防滑链1500余条;服务区储备油品7361吨,其中-10#柴油875吨,能够满足5天使用需要。并且根据消耗情况持续补充各类物资,确保极端天气情况下有足够的物资条件帮扶受困司乘。

暖心服务保障旅客出行

交通部门为滞留旅客提供便利,如铁路部门自1月31日至2月5日,管内52个高铁站、46个普速站候车室全天候24小时开放。开放时间,各站提供照明、供暖、饮用水、卫生间、保洁等客运基本服务。管内车站安装盥洗间用水加热暖宝1358个,为旅客提供温水洗漱条件;安装免费充电桩126个供旅客手机应急充电使用。郑州机场在航站楼内准备了2500余条毛毯,1000余张折叠床和躺椅,各类充电设施1100个,同时满足2000多名旅客在候机楼内临时休息或过夜休息使用。

据省气象局介绍,本轮降雪预计将于2月5日以后结束。与过去两天我省的降雪相比,今天开始到4日的这一阶段降雪在持续时间上会更长,累计降雪量更大,强降雪区也有所不同。雨雪结束后,春节期间河南雨雪较少,但节前气温回升缓慢。

新春走基层 风雪中的温暖小“站”

“有了这个驿站,休息有了好去处。”“驿站里设施齐全,我中午就在这个微波炉里热了饭,特别方便。”

连日来的降雪天气,让郑州进入“冷冻”模式。但漫步绿城大街小巷,仍然有一群劳动者在辛勤忙碌着:他们维护城市整洁、准点送达美食、奔走投送快递……

2月2日,绿城白雪飘飘,环卫工人丁盛走进位于经三路与农业路交叉口的“爱心驿站”稍作休息。在这里,有不少像他一样的户外劳动者进进出出,在短暂“充电”后,大家又开始辛勤忙碌。

丁盛走入的“爱心驿站”,是丰产路街道办事处为户外劳动者打造的休息驿站。近年来,我市聚焦环卫工人、外卖骑手、网约车司机等就业群体热饭难、喝水难、休息难、充电难等实际困难,设置“户外劳动者驿站”,打造户外劳动者及居民身边的“便民休息圈”。

顺着丁盛的身影,记者看到,驿站里一名环卫工人边给手机充电,边喝热水;两名环卫工人正在驿站门口扫去身上的雪,随后走进屋靠窗而坐,看着室外的飘雪拉着家常……寒风凛冽中,一间暖意融融的“爱心驿站”成为奔波在外的环卫工人、外卖小哥等户外劳动者的“避风港湾”。

虽是“小空间”,却能提供“大便利”。爱心驿站里,设置有休息区、充电区、茶水区、急救区等多个便民区域,配备空调、雨衣、药箱、微波炉、饮水机、图书架等设施,集休息、交流、学习、应急于一体,切实做到“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚”,真正为户外劳动者提供“暖心”服务。

“今天雪下得不小,天气很冷,驿站给我们提供了这个短暂休息的地方,不管外面风吹雨打,能有一个临时的落脚点,让我们感到心里很温暖。”到驿站短暂休息的劳动者张辛表示。

“之前我只见过,但是不知道我们可以进去。我们骑车早上一出门,在外就是一整天,用餐高峰期过去后,有地方能吹吹空调、歇歇脚,真是可美,这会儿又快到送餐高峰期了,回头我就去体验一下!”2月2日下午5时,记者在建业凯旋广场B座遇到一名在屋檐下躲避风雪的外卖小哥王超,攀谈后他表示,此前对爱心驿站“只见其屋,未进其里”,在得知驿站专为户外劳动者设置后,小哥的脸上洋溢着暖意,“现在不光顾客对我们很体谅,城市里的各种设施也在不断提升我们户外劳动者的幸福感。”

在短暂休息后,驿站的户外劳动者再次出发,一个又一个或黄、或橙、或蓝的身影融入风雪中,为城市的繁华增添一抹亮丽的底色。

见习记者 安欣欣

健康郑州进行时

省疾控发布2月健康风险提示

提醒居民重点防范呼吸道传染病

本报讯(记者 王红)昨日,河南省疾控中心发布2月健康风险提示:冬春季是流感等呼吸道传染病的高发季节,春节前后人员流动性增加,呼吸道传染病流行风险升高,提醒广大居民本月重点关注流行性感冒、新型冠状病毒感染等呼吸道传染病。

流行性感冒是由流感病毒引起的急性呼吸道传染病,临床表现为突起畏寒、高热、头痛、全身酸痛、疲乏乏力等。主要通过感染者说话、咳嗽、打喷嚏产生的飞沫传播,也可经口腔、鼻腔、眼睛等直接或间接接触传播,在人群聚集或通风不良的密闭环境中,也可能通过气溶胶的形式传播,可引起季节性流行,在学校、托幼机构和养老院等人群聚集的场所可发生暴发疫情。民众要保持良好的生活习惯,科学佩戴口罩,及时接种流感疫苗。

此外,全球新冠疫情仍在流行,病毒还在不断变异,去年11月以来,我国入境人员中JN.1新型变异株检出明显增加。当前我国新冠疫情保持低水平波浪式流行态势,存在冬春季疫情反弹的风险,面临多种呼吸道传染病交替或共同流行的趋势。基础性病患者、老年人等高风险人群要加强疫苗接种,坚持做好个人防护。对于没有明确感染证据,未全程接种或加强免疫的老人、有基础疾病人员和医护人员应尽快补种,尽可能采取序贯接种。

日常公众要注意个人防护,居民日常出行,应坚持佩戴口罩,尽量减少不必要的聚集,保持社交距离。聚餐聚会时,要加强室内通风换气,保持空气流通。有出游需求的民众,出行前要密切关注目的地的传染病疫情动态,返回后要切实做好自我健康监测,出现不适症状要及时就医。居民感染后,要根据自身症状严重程度采取相应治疗措施,落实居家隔离照护,尽量避免与其他人员的密切接触,防止疾病传播。按照相关指南合理使用对症药物,做好健康监测,如病情加重及时前往医疗机构就诊。

此外,疾控部门提醒,冰冻雨雪天气气温偏低,群众用火、用气、取暖激增,在通风不良的环境下使用煤炉或炭火取暖、吃火锅、烧烤等极易造成一氧化碳中毒,主要发生在家庭和餐饮服务单位。提醒公众要注意防范非职业性一氧化碳中毒事件,家中使用煤炉、炭火等取暖设备和使用燃气、煤气灶具或小型油、汽发电机时,应保持良好的通风状态,最好安装一氧化碳探测器,并定期检查维护。要尽量避免在封闭的空间内吃炭火火锅或者烧烤,不要紧闭门窗,保持室内通风换气。

跨界联动 除雪一线送关爱

本报讯(记者 李莉)风雪瑟瑟寒冷,情意浓浓暖心人。2月2日是农历小年,郑州公用集团联合建设银行金水支行、交通银行百花路支行、中原银行郑州分行、河南五建建设集团有限公司等11家单位跨界联动,奔赴风雪一线,为除雪保通的环卫工人送来节日的温暖,表达对他们的敬意和关爱。

天愈寒,情愈暖。昨日下午,伴着纷纷扬扬的雪花,11个慰问单位分组行动,分别来到郑州公用集团城市环卫板块环卫综合场站、辖区管养路段、值班值守点位等,为奋战在冰雪一线的环卫工人送去方便饭、火腿肠、自热米饭、拌面等慰问物资,详细了解他们的工作状况,耐心询问生活难题。

据悉,郑州公用集团承担着三环、农业路高架、陇海高架、京广快速路、中州大道及南四环、西四环、北四环、郑开大道等咽喉要道管养工作,截至2月2日晚上8时许,在本轮雨雪天气中,该集团累计出动除雪应急人员8872人次,除雪车辆设备1406台套。其中,3600多位环卫工人发扬连续作战、攻坚克难的精神,战风雪、斗严寒,坚守在清冰除雪一线,为保障市民顺利、安全出行作出了重要贡献。

“与其说这是一次慰问,不如说是一次致敬。”前来送温暖的单位中,来自建设银行金水支行的负责人表示,去年年底至今,郑州三场大雪都实现了“雪中路通”,这样的除雪保通“郑州速度”,离不开广大环卫工人的辛勤付出,同为城市建设者和守护者,他们将同与郑州公用集团携手,用实际行动关心关爱环卫工人,为城市更美好贡献力量。

我的年度履职报告

市人大代表董桂春:

用热情扎根基层 以行动担当表率

“董主任,俺楼上有点事儿您能管不?”“什么事,只要我能帮上我肯定帮忙。”

1月26日,在郑州市二七区五里堡街道馨康社区,正在接受记者访问的董桂春不时和社区群众打招呼。

“楼上的下水道堵了,水漏到我屋里了。”“我给你想想办法,找人尽快处理好这件事情。”

处理完群众问题,董桂春对记者说道,整个辖区半个小时的路程她一般得走俩小时,一路上走走停停处理群众的各种临时问题。

董桂春是郑州市人大代表、二七区五里堡街道馨康社区书记、主任。“作基层工作必须要有群众基础,要靠群众。”这是她总结出来的工作经验。任职28年,她始终牢记自己的职责,为辖区居民和共建单位做好服务;作为一名人大代表,她立足实践,关注民生问题,积极提出建议。

牢记使命当好群众“贴心人”

“人缘好”是记者在采访董桂春后的深刻印象,前往五里堡街道馨康社区多元化服务工作站的路上,进进出出的辖区居民都与她亲切地打招呼。

“我负责辖区的全面工作,每天早起第一件事就是查看手机工作群,处理社区的大小事务。”作为基层工作者,调解邻里家庭关系,协调工作事务,与居民打交道是必不可少的工作。董桂春也总结出的一套方法,将自己所学的心理知识融入到基层治理工作中。

“我是2003年自学考取的三级心理咨询师证书,2023年12月又拿到了国家卫健委和国家开放大学组织的心理健康指导师证书。”董桂春认为做好基层工作需要心理方面的知识,找到问题的真正症结,才能更好地解决问题。

多年前,家住二层的葛老师家中漏水却拒绝修理。董桂春上门调解发现葛老师是一名退休高管,还患有慢性病。“我聊了几句发现他可能是退休后失落感引发的心理障碍,我巧用心理学先共情,上前给老太太一个拥抱,又真情倾诉,并协调单位领导上门看望慰问。”董桂春回忆道。

董桂春从这件事情中受到启发,社区工作人员需要掌握一些心理学知识,有助于更好地开展工作,维护社区邻里和谐。

建言献策做好群众“代言人”

在为人民服务的道路上,董桂春践行代表使命,依法履职尽责,以热情投入工作,立足自身岗位,关注基层民生、热点问题。她表示,更应该发挥自身作用,广泛了解社情民意,提出切实可行的建议。

心理健康问题一直是董桂春关注的重点,她深入基层了解民情民意,定期在代表联络站接待群众,听取意见建议,她提出在社区建立心理健康服务中心的建议,为社区居民提供系统的心理健康服务。

在今年的两会期间,学生家长的心理健康问题成为她关注的重点。“家长也存在过分溺爱、专制型教育、补偿心理等不良心理问题,对此我提出了关于青春期家长加强心理健康教育的建议,从心理专业方面呼吁家长重视心理健康教育,提高家长的心理健康水平。”董桂春对记者说道。

“既然群众信任我,我就要当好群众的‘代言人’。”董桂春表示,“作为一名基层人大代表,我始终坚持‘人大代表为人民’的服务意识,围绕青少年与学生家长心理健康等方面提出议案建议。我也会积极开展心理知识课堂,开通抖音心理教育讲座账号,通过不同渠道呼吁重视心理健康教育。”

见习记者 刘盼盼

市政协委员王慧琴:

以医者仁心诠释委员担当

“孩子咳嗽几天了?”“肺里很干净,是上呼吸道感染。”“这个药一天三次,每次服药一定要间隔八小时。”1月25日上午,记者在登封市总医院见到王慧琴时,她正在儿科门诊给患儿看病,其亲切的语气、细心的态度、精湛的医术,让患儿家长感到踏实放心。

王慧琴是郑州市政协委员、登封市总医院副院长、登封市人民医院党委书记。作为一名医生,她满怀责任感和使命感,倾心倾情服务好每一位患者,以医者的仁心大爱,守护人民生命健康;作为一名政协委员,她立足本职,发挥专业特长,积极参政议政,用实际行动诠释守护生命的医者形象和履职尽责的委员担当。

全心全意服务百姓健康

在登封市总医院儿科门诊,许多家长抱着患病的孩子坐在走廊里等候诊疗,提起王慧琴医生,大家无不竖起大拇指:“王医生不仅医术高明,而且医德高尚。”“王医生给孩子看病时十分亲和。”“王医生可是个好医生,是我们家长心中最信任的儿科专家。”

记者看到,从王慧琴诊室走出的患儿家长,手里都拿着两张单子,一张是药单,一张是注意事项。“我会把患儿需要注意的事项一一写下来。”王慧琴说,作为一名医生,要方方面面为患者考虑到。她在工作始终秉持“能吃药就不打针,能门诊治疗就绝不住院”的原则,争取让每一个患儿都能以最快速度、最少费用得到最好的治疗和康复。

2023年秋季以来,儿童和成人支原体肺炎和流感高发。王慧琴多次组织召开协调会议,统筹调配医院医疗资源,成立应急处置病区,采取分类分级救治原则,保证县域内医疗资源均衡有效使用,

有力维护全市百姓身体健康和生命安全。

尽职尽责发挥委员作用

王慧琴先后担任登封市第五届、第六届政协委员和郑州市第十五届政协委员。在履职舞台上,王慧琴始终不忘初心,尽职尽责,充分发挥了一名政协委员的作用。她积极参加市政协组织的考察调研、协商座谈等活动,热切关注医疗卫生事业发展,经常深入基层了解民情民意,广泛开展调研,倾听群众诉求,提出了多个切实可行的提案和建议,对我市医疗卫生事业发展起到了积极推动作用。

2023年,她先后两次参加郑州市政协组织的关于郑州市中医药传承创新发展示范项目实施方案和推进县域紧密型医共体建设工作专题协商会议,并跟随郑州市政协考察组前往呼和浩特、长春市考察调研“长护险”工作,学习当地优秀经验做法,助推我市“长护险”尽快落地实施。

“基层医疗机构在基础设施等方面‘先天不足’,继而衍生出基层群众看病难、看病贵的问题。”针对这些问题,王慧琴多次深入基层走访调研,与基层医务人员和群众座谈交流,广泛收集意见后,她提出了《利用政府专项债项目推动基层医疗机构基础设施建设》的提案。

把事业放在心上,把责任扛在肩上。关于今年的提案重点,王慧琴说:“我将始终关注医疗卫生系统发展过程中的痛点、难点、堵点,围绕青少年心理健康、医疗服务能力提升、医疗人才引进、公立医疗机构人力资源管理等方面来进行提案,继续为医疗卫生事业高质量发展贡献自己的智慧和力量。”

见习记者 李宇航



扫码看视频



扫码看视频